

“五一”假期国内旅游出游2.74亿人次 同比增长70.83%

新华社北京5月3日电（记者徐壮）文化和旅游部3日公布2023年“五一”假期文化和旅游市场情况。经文化和旅游部数据中心测算，全国国内旅游出游合计2.74亿人次，同比增长70.83%，按可比口径恢复至2019年同期的119.09%；实现国内旅游收入1480.56亿元，同比增长128.90%，按可比口径恢复至2019年同期的100.66%。

假期中，全国共举办广场舞、群众歌咏、“村晚”等群众文化活动约4.75万场，参与人数约1.66亿人次。

增长9倍，较2019年同期增长超2倍；出境游订单同比增长近7倍。

旅游目的地方面，国内传统热点旅游目的地城市北京、杭州、大理、厦门热度不减，重庆、长沙、淄博等网红城市备受关注，亲子玩乐、非遗、休闲度假、乡村旅游等受到青睐。根据文化和旅游部数据监测，4月28日18时至5月3日6时，243个国家级夜间文化和旅游消费集聚区夜间客流量7768.6万人次，平均每个集聚区每夜6.39万人次，较2022年同期增长114.5%。



游客在黑龙江省哈尔滨市游览。

直击“五一”返程高峰

5月3日是“五一”假期最后一天，各地迎来返程高峰。



旅客经深圳罗湖口岸前往香港。

旅客在山东烟台站下车后准备出站。（本栏图片均由新华社发）



返程车辆在广西南宁市泉南高速进城路段排队。

“五一”假期全国道路交通总体平稳有序

新华社北京5月3日电（记者任沁沁）记者3日从公安部获悉，假期5天，全国高速公路、国省道干线交通总体安全顺畅。全国公安交管部门全警动员，日均出动警力15.8万人次、警车6.3万辆次，启动交警执法站4200余个，全力确保假期道路交通安全畅通。

“五一”假期，各地迎来出行高峰，大客流、大货流交织叠加，超速超员、疲劳驾驶等交通违法行为易发多发，道路交通事故、保畅通压力巨大。全国公安交管部门启动高等级勤务，提前研判分析，加强指挥调度，强化路面管控，假期期间严管“两客一危一货”、面包车等重点车辆，严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”、农村“两违”等严重交通违法行为，有力净化了路面通行秩序，有效确保了道路交通安全形势总体稳定。

和返程体验，上海虹桥站开设了“一窗通办”服务窗口，为需要同时办理退票、改签、重新购票的旅客提供一站式服务。上海站、上海南站、上海虹桥站三站候车室将通宵开放，为已购买次日凌晨车票的旅客提供舒适的候车环境。

在深圳北站，记者在出站口和车站广场看到，一些戴着志愿者标志的青年志愿者服务人员在组织做好旅客转乘的引导工作。据当地铁路部门介绍，今年“五一”假期期间，深圳北站共发送旅客136.5万人次，到达旅客118.5万人次；最高日5月3日，预计到达旅客超29万人次。深圳铁路部门根据客票预售情况和客票候补大数据，动态优化旅客列车开行方案，最大限度满足旅客返程需求。

为迎接大幅攀升的客流车流高峰，各地交通运输系统持续做好返程客流保障工作，加强重点区域、线路、时段的运力保障。3日一早，上海就迎来“双向”大客流。为满足旅客出行需求，上海增开至江西、福建、杭州、安徽等方向列车78列。

为了给旅客提供更好的出行环境

高速公路车流量依然保持高位。“公司结合假期车流量和返程高峰实际，强化清障救援力量配备，加强易堵点、事故高发等路段的实时视频监测，提前预判拥堵时段和路段，引导公众安全有序返程。”宁夏交投高速公路管理有限公司总经理侯永涛说，公司同时增设23处临时救援备勤点，配备各类救援车辆133辆，雇用专业维修人员8名，以更好地做好高速公路服务保障工作。

“大家进站时要小心脚下的行李箱。”3日14时，随着大量铁路旅客抵达北京南站，地铁4号线北京南站也开始变得忙碌。站厅内，工作人员在自动售票机、闸机前引导旅客快速购票进站；站台上，轨道列车准时抵达，乘客快速流动疏散。

根据铁路、民航到发情况，北京市交通委近日接连升级服务保障措施，在延长6条地铁线路运营时间基础上，进一步延长重点线路进城方向运营时间，持续提升地面公交运力，保障抵京乘客接驳出行需求。

交通运输部发布全国公路气象预报，3日20时至4日20时，新疆沿天山地区、西藏、青海大部等地部分地区有小雪或雨夹雪；西藏东南部、内蒙古中部和西部、华北南部、黄淮、江淮、江汉大部、湖南北部、江西西北部等地部分地区有中到大雨，其中，山东中部和南部、安徽北部和西南部、江苏北部、湖南南部和东部等地局地有暴雨或大暴雨。另外，江西西部、贵州东北部、宁夏大部等地局地有雷暴。

山东济宁曲阜机场及时启动危险天气航班保障处置预案，提前准备航延物资，与交运集团对接，提前确定转运方案及车辆，与协议酒店启动联动机制，做好旅客安置准备。

济宁曲阜机场有限公司副总经理李国栋介绍，机场发布了重要天气预警，对航站楼、办公区及重要设施设备进行了巡检，对广告牌等高空悬挂物进行了检查加固，对飞行区、公共区排水设施设备进行了巡检。

（新华社北京5月3日电）

张之臻又创历史！

成为史上首位挺进大师赛八强的中国大陆男网选手



张之臻在比赛中。（新华社发）

据新华社马德里5月2日电（谢宇智）又一次逆风翻盘，又一次创造历史！在2日马德里网球公开赛男单十六强的比赛中，张之臻以2:1的总比分逆转赛会八号种子弗里茨，成为历史上首位挺进大师赛八强的中国大陆男网选手。

面对世界排名第10位的弗里茨，张之臻在先失一盘的情况下凭借两个抢七逆转局，以3:6、7:6(5)、7:6(8)获胜。全场比赛耗时2小时28分钟。这也是他在个人职业生涯中首次战胜世界排名前十的选手。

开局后张之臻略显慢热，在自己的首个发球局挽救一个破发点保发。第六局弗里茨迎来破发机会，张之臻虽在首个破发点上与对手斗网胜出，但还是在第二个破发点上交出发球局。此后弗里茨一路领先拿下首盘。

次盘上来张之臻再遇险，但在对手的破发点上发出Ace球（发球直接得分且对手没有触及球），保住发球局。僵持至第七局，弗里茨又一次拿到两个破发点，并在第二个上破发，以4:3的局分领先。不屈不挠的张之臻此后上演绝地反击。他在第八局0:40落后的局面下连续追分，成功破发将局分扳平，并在随后将比赛拖入抢七。

抢七中对手一度以3:0领先，但张之臻稳住阵脚，连得5分，以5:3反超。战至5:5，弗里茨回球出界送出盘点。张之臻毫不手软，兑现盘点，将总比分扳为1:1。

决胜盘前八局，两人紧守各自发球局。第九局，两人在弗里茨的发球局展开鏖战，张之臻屡屡打出制胜分，在第三个破发点上实现破发，以5:4领先。但在接下来自己的发球胜赛局中，张之臻出现波动，连丢三球，虽挽救首个破发点还是遭对手回破。

盘末两人再次进入抢七决胜。弗里茨一度以4:1领先，并在6:4时拿到两个赛点。此时张之臻再次展现了超人的心理素质，在放出一记网前小球后追平比分。双方此后各丢一个赛点。8:8时，弗里茨挑战鹰眼失败再送赛点。张之臻冷静与对手相持数拍，最终拿下自己本场的第二个赛点，赢得比赛。

赛后技术统计显示，张之臻全场发出7个ACE，3次双误，虽然一发成功率相比前三场有所降低，仅有56%，在一发和二发得分率等数据上也均略逊色于对手，但对关键分的把握使他在这场比赛中笑到了最后。

张之臻在四分之一决赛中的对手将是资格赛选手卡拉采夫，后者当日以7:6(1)、6:4淘汰赛会二号种子梅德韦杰夫晋级。两人职业生涯中曾在2022年交手过一次，当时张之臻三盘战胜对手。

云南隆阳发生5.2级地震 已造成3人受伤 受影响铁路和高速公路有序恢复运行

据新华社昆明5月3日电（记者丁怡全 赵彩琳）云南省保山市隆阳区5月2日晚发生5.2级地震，一度导致大瑞铁路大保段紧急扣停旅客列车，杭瑞高速公路老营至澜沧江路段进行双向临时交通管制。目前，铁路已恢复正常运行，高速公路临时交通管制已解除。

地震发生后，为确保列车运行安全，中国铁路昆明局集团有限公司立即启动应急预案，封锁有震感的区段线路，紧急扣停旅客列车，派出专业人员巡查线路。经排查，线路桥梁、隧道等设备设施正常，线路已于5月3日2时50分恢复运行，紧急扣停旅客列车安全抵达目的地。5月3日，昆明至保山、大理至保山旅客列车正常开行，铁路部门将密切关注地震影响情况，全力做好运输服务工作。

受地震落石影响，交警对杭瑞高速公路老营至澜沧江路段进行双向临时交通管制。5月3日3时40分，临时交通管制已解除，大理至保山方向道路恢复正常通行；保山至大理方向小车、客运车辆恢复通行，货车暂不具备通行条件。保山往大理方向的货车可从老营收费站驶出高速，绕行至澜沧江收费站或杉阳收费站驶入高速。

3日上午，云南省保山市抗震救灾指挥部召开新闻发布会通报，经初步排查，2日晚隆阳区发生的5.2级地震已造成3人轻伤，均已送往医院救治，无生命危险。



5月3日，应急救援人员在云南省保山市隆阳区瓦窑镇排查受损的房屋和车辆。（新华社发）